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天主教道明高級中學 109 學年度第二學期第二次段考          國一地理試題     

範圍：翰林 B2 L3-L4                                出題:侯慕真老師 審題:方慈君老師 

一、 單一選擇題：※1-20 題→每題 2 分 ，21-40 題→每題 3 分                                 

1.行政院農委會為推廣臺灣的優質作物，舉辦「臺灣稻米達人冠軍賽」，來自全臺各地的農夫紛紛使

出渾身解數，希望能為家鄉博得好彩頭。請問：若依其生長條件而言，較適合該作物種植的地形區為

下列何者？ (Ａ)新竹丘陵 (Ｂ)宜蘭平原 (Ｃ)中央山脈 (Ｄ)澎湖群島。 

2.臺灣日前於南方澳漁港發生橋梁倒塌事件，除了造成三艘漁船上的人員罹難外，還影響港口漁船開

出領海，前往經濟海域作業。請問：若依其作業位置判斷，該漁業類型應該為下列何者？ (Ａ)養殖

漁業 (Ｂ)近海漁業 (Ｃ)沿岸漁業 (Ｄ)遠洋漁業。 

3.南太平洋的某島國主要產業結構如附表一 所示，請

依表中資料判斷，該國第一級產業比例應為何？ 

(Ａ) 24％ (Ｂ) 37％ (Ｃ) 63％ (Ｄ) 58％。   附表一 

4.臺灣某縣市的產業人口結構如附圖一 所示。請問：該地區最可能是哪一個縣市？       附圖一 

(Ａ)臺北市 (Ｂ)嘉義縣 (Ｃ)高雄市 (Ｄ)新北市。 

5.產業活動在進行時，交通運費占了極大的比例，如具時效性的精密 

產業及快速運輸的時鮮業等，運費成本漸高。請問：在趨向全球化貿 

易活動的同時，這種現象將「最」有利於哪一級產業活動的發展？  

(Ａ)第一級產業 (Ｂ)第二級產業 (Ｃ)第三級產業 (Ｄ)第四級產業。  

6.蔬果、花卉等園藝作物，由於保鮮期短，為防止腐爛的情況發生， 

因此集散中心必須位於交通中樞。由此推論，臺灣本島蔬果、花卉等農產品的 

產銷中心位於附圖二中哪一個區域？ (Ａ)甲(Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。    附圖二 

7.彰化溪湖為重要的果菜市場，而鄰近的花卉更為當地重要的作物。請問：該地 

區農業「商品化」的特徵可由下列何者觀察得知？ (Ａ)作物單位面積產量大  

(Ｂ)作物為少量生產 (Ｃ)作物多運往市場銷售 (Ｄ)作物以集約方式耕作。 

8.日前在高雄舉辦的「臺灣國際漁業展」中，許多傳統養殖漁業業者紛紛推出新 

商品，如：冷凍龍膽石斑、龍虎斑、鱸魚精及膠原蛋白果凍等加工產品，讓傳統 

養殖漁業重啟第二春，更加發達。請問：其主要成因為下列何者？  

(Ａ)魚塭面積增加 (Ｂ)生產技術進步 (Ｃ)引進外籍漁

工 (Ｄ)遠洋漁船增加。 

9.工業原料的主要來源，來自哪一級產業活動生產的物

品？ (Ａ)第一級 (Ｂ)第二級 (Ｃ)第三級 (Ｄ)第

二、三級。                                附表二 

10.附表二 是臺灣三級產業就業人口跨期比較的部分

內容摘要。根據內容判斷，我國產業發展具有下列哪一

種現象？    (Ａ)我國的勞動人口數呈現下降趨勢 

(Ｂ)勞力比例改變反映產業結構轉變 (Ｃ)產業轉型兩

性工作所得漸趨同酬  (Ｄ)第一級產業與第二級產業

勞動力人口比例增加。                                       

11.位於北歐的冰島，人口僅有數十萬人，傳統產業除了四周豐富的漁業資源外、更利用當地的火山、

農業 漁業 珊瑚加工業 觀光業 運輸業 

24％ 13％ 25％ 20％ 18％ 

產業別 
1981 年 1991 年 2001 年 

男 女 男 女 男 女 

總人數 

(千人) 
4,448 2,224 5,274 3,165 5,553 3,830 

第一級

（％） 
20.0 16.5 14.5 10.4 9.3 5.1 

第二級 

（％） 
42.5 42.1 42.2 36.1 41.3 28.2 

第三級 

（％） 
37.5 41.4 43.3 53.5 49.4 66.7 
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地熱及急流瀑布等資源發展觀光。21 世紀初因全球原物料需求增加的影響，美國鋁業公司便在當地發

展煉鋁工業，從國外引進鋁礦原料以從事鋁鎔煉廠的加工生產過程。由上文可知，冰島發展該產業的

有利條件最可能為下列何者？ (Ａ)勞工眾多 (Ｂ)市場廣大 (Ｃ)廉價動力 (Ｄ)原料豐富。  

12.新竹的玻璃工藝相當著名，然而其易碎的產品特色，使得大部分玻璃工廠多分布於何種區位鄰近

地區？ (Ａ)原料產地 (Ｂ)接近市場 (Ｃ)交通便利 (Ｄ)技術進步。 
13.數個世紀以來的工業化為環境帶來了無數的汙染問題，因此環保意識備受重視。如義大利已發展

出用玉米糊及塑料所製成的塑膠，使用後可分解成為無害的二氧化碳及水。請問：這表示在日後的工

業發展上，哪一個區位條件將日趨重要？ (Ａ)原料 (Ｂ)動力 (Ｃ)交通 (Ｄ)技術。 

14.臺灣工業發展歷程中，各階段的主力皆不同，諸如(甲)半導體工業(乙)鞋業(丙)成衣業(丁)生物

科技業。請問：這些主要工業中，哪些屬於技術密集的產業？ (Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)乙丙 (Ｄ)

甲丁。 

15.美國的矽谷原為一座果園，卻在政府的規畫下點石成金，成為今日世界產值最高的工業區。請問：

該區域發展最主要的區位條件為下列何者？ (Ａ)原料 (Ｂ)市場 (Ｃ)政策 (Ｄ)動力。 

16.2011 年歐洲國家出現債信問題，尤其是希臘情況相當緊迫。專家表示若情況持續下去，哪一級產

業的相關行業可能因為無法收回放款資金，將首當其衝受到衝擊？ (Ａ)第一級產業 (Ｂ)第二級產

業 (Ｃ)第三級產業 (Ｄ)第四級產業。 

17.經濟部的國貿局舉辦臺灣貿易特展，將各時期主要的出口產品展出，反映我國的經濟成長之路。

請問：下列的展出商品中，何者的發展時間最早？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

18.巨大機械工業股份有限公司於民國 61 年在臺中市大甲區成立，成立初期因取得美國 Schwinn 的代

工訂單，成為當時外銷導向、專業代工的自行車專業製造廠，民國 70 年成立自創品牌「捷安特（Giant

）」銷售。臺灣許多企業從代工走向自有品牌，是因為臺灣失去哪項區位優勢，需要積極轉型？ 

(Ａ)勞力 (Ｂ)原料 (Ｃ)交通 (Ｄ)動力。 

※某年臺灣全年進口總值為 1,035.72 億美元，出口總值為 1,116.38 億美元，而進口農工原料為 745.66 

億美元，出口工業產品為 1,112.06 億美元。請問：19-20 題 

19.該年臺灣貿易總值為多少？ (Ａ)745.66  億美元 (Ｂ)  1,112.06  億美元 (Ｃ)2,152.1  億美元 (Ｄ) 

80.66 億美元。 

20.該年臺灣的國際貿易值出超為多少？ (Ａ)  4.32  億美元 (Ｂ)80.66  億美元 (Ｃ)290.66  億美元  

(Ｄ) 366.4 億美元。 

 

※21-40 題→每題 3 分 
21.臺灣鄰近海域有洋流經過，利於漁業發展。下列有關流經臺灣海域的洋流示意圖，何者正確？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)

 

 (Ｄ)  
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22.2018 年開始的中美貿易戰持續進行，美國與中國分別對特定商品 

課以高關稅，做為威脅。臺灣各項產業也都或多或少受到影響，股 

價隨著兩國的交鋒不斷波動。請問：中美貿易戰為何會對臺灣產業 

產生影響？(Ａ)臺灣的經濟仰賴國際貿易 (Ｂ)美國為臺灣最大進出 

口國 (Ｃ)臺灣的人民多源自於中國 (Ｄ)臺灣製造業成本較中國低。 

※附圖三 是臺灣某種農作物的分布圖。請問：23-25 題    附圖三 

23.附圖三的分布所呈現的農作物最有可能是下列何種作物？  

(Ａ)水稻 (Ｂ)香蕉 (Ｃ)甘蔗 (Ｄ)茶葉。 

24.該種作物的分布區，以下列何種地形為主？ (Ａ)丘陵、盆地  

(Ｂ)平原、盆地 (Ｃ)丘陵、山地 (Ｄ)平原、台地。 

25.該種作物主要分布在哪一種氣候區？ (Ａ)副熱帶季風  

(Ｂ)溫帶季風 (Ｃ)熱帶莽原 (Ｄ)熱帶雨林。 

※附圖四、附圖五為某年臺灣主要出口、進口國家分布圖。請問：26 題                 

26.該年臺灣與世界各地貿易關係最密切的是哪一個地區？(Ａ)美洲 (Ｂ)亞洲 (Ｃ)歐洲 (Ｄ)澳洲。          

                                                                              附 圖 四 

  
                                                                              附  圖 五 
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                                       附表三 

※附表三 為民國  90  年臺灣主要貿易地區的進、出口

值，請問：27-29 題                  

27.根據表中資料判斷，臺灣對哪一地區入超最多？ 

(Ａ)美國 (Ｂ)日本 (Ｃ)香港 (Ｄ)德國。 

28.根據表中資料判斷，臺灣對哪一地區出超最多？ 

(Ａ)美國 (Ｂ)日本 (Ｃ)香港 (Ｄ)德國。 

29.根據表中資料判斷，對臺灣國際貿易總值最高的地

區為何？ (Ａ)美國 (Ｂ)日本 (Ｃ)香港 (Ｄ)德國。 

                                                                                                           

※臺灣經濟在經過半世紀的發展後，不僅生產毛額大為提高，國民平均所得也從數百美

金開始，至今已突破兩萬美金大關。然而隨著國際上其他國家的快速發展，臺灣科技產

業受到了衝擊，因此如何進行產業升級及轉型便成為重要的關鍵因素。請問：30-32 題 

30.臺灣科技業的發展奠定今日經濟根基，也造成了全球性的影響，如臺灣的半導體及筆記型電腦都

為世界之冠，可見科技產業相當發達。請問：這些產業活動最依賴的區位條件有哪些？(甲)廉價勞力

(乙)技術研發(丙)龐大資金(丁)礦產豐富 (Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丙 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)乙丁。 

31.高科技產業具備產業連鎖的高度需求，以利相關研發及生產，獲取最高的價值，因此我國的科學

工業園區便集中分布於新竹、臺中、臺南等地。請問：該產業發展的最主要特徵為下列何者？ (Ａ)

能源密集度高 (Ｂ)技術密集度高 (Ｃ)原料需求量高 (Ｄ)國內銷售為主。 

32.目前臺灣的科技產業發展正受到一些新興國家的挑戰，因此政府應協助產業朝下列何種方向前進 

最為適合？ (Ａ)降低生產成本 (Ｂ)引進廉價勞工 (Ｃ)提升產品價值 (Ｄ)擴大國內市場。 

33.隨著經濟發展，臺灣產業結構有大幅度的轉變。下列有關目前臺灣產業的敘述，哪一項是正確的？ 

(Ａ)由於農村勞力充沛，農耕技術先進，農業經營集約度高 (Ｂ)每位農民耕地廣大，生產成本較低，

農產品可大量出口 (Ｃ)工業已由早期勞力密集工業，逐漸升級到資本密集工業和技術密集工業 (Ｄ)

國際貿易發達，自民國 60 年代以來，每年都是入超，累積了頗多的外匯。                附表四 

34.臺灣廠商在面對生產環境改變、市場競爭加劇的情況下，紛紛尋求

相關解決方法，若採取生產區位轉移的策略，則附表四 中哪一工廠所

做的選擇可有效降低生產成本？   (Ａ)鋼鐵工廠 (Ｂ)麵包工廠  

(Ｃ)成衣工廠 (Ｄ)製糖工廠。                             

35.附圖六 為恩俊和美國來的泰勒參觀臺灣農村的經過，恩俊說的限

制包括下列哪一項？  (Ａ)氣候 (Ｂ)地形 (Ｃ)土壤 (Ｄ)降水。                

                                             附圖六 

※2017 年 3 月，菲律賓漁業暨水產局局長接受當地 

電視臺的訪問，並在訪問中指責臺灣、日本等國利 

用先進的漁業捕撈設施大肆掠奪漁業資源，威脅到 

菲國北部漁民的生計。除了菲律賓之外，印尼也將 

臺灣漁船列為非法捕撈的鎖定目標，加上先前歐洲 

聯盟亦對臺灣漁業活動高舉黃牌警告，這些都讓臺 

灣漁業面臨更多的挑戰。請問：36-37 題 

36.上文中，菲律賓漁業暨水產局局長在訪問中指出，菲國漁民受到臺灣漁船作業所影響的海域，最

可能位於下列何處？ (Ａ)黃海 (Ｂ)太平洋 (Ｃ)巴士海峽 (Ｄ)臺灣海峽。 

國家 美國 日本 香港 德國 

出口總值 
(億美元) 

293.8 93.2 248.2 40.8 

進口總值 
(億美元) 196.8 270.0 19.5 51.5 

差額 
(億美元) 97.0 －176.8 228.7 －10.7 

工廠 選擇 

鋼鐵工廠 移至市場生產 

麵包工廠 移至小麥產區 

成衣工廠 移至開發國家 

製糖工廠 移至甘蔗產區 
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37.歐洲聯盟對臺灣在其鄰近海域所從事的漁業 

活動高舉黃牌警告，要求我國政府改善過度捕撈 

的問題。請問：歐洲聯盟所指的漁業類型應為下 

列何者？ (Ａ)養殖漁業 (Ｂ)沿岸漁業  

(Ｃ)近海漁業 (Ｄ)遠洋漁業。                                   附圖七 

38.附圖七 是臺灣四個地區農牧業經營 

特色簡圖。這些地區經營活動分布的不 

同，和下列哪一項關係最大？ 

(Ａ)土壤性質 (Ｂ)地勢高低  

(Ｃ)市場需求 (Ｄ)政策考量。 

     

附表五 

 
 

 

 

 

39.國家經濟發展程度通常可由人口、產業等條件來加以判斷，經濟較為發達的國家，最可能出現下

列哪些附表五中特徵？  (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

40.食品加工業多分布於農業原料生產地，若王老闆要開設製糖工廠，其設廠地點的自然環境以下列

何者最為適合？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

甲地區  氣候圖         地形         乙地區   氣候圖          地形       
 

   

  

 
 
  
                               (單位:m)                                     (單位:m) 

 

 

 

 丙地區  氣候圖        地形           丁地區   氣候圖         地形 

 
 
 
 
 
                              (單位:m)                                     (單位:m) 

 甲 乙 丙 丁 

主要產業 第一級產業 第二級產業 第三級產業 第三級產業 

出生率 低 高 高 低 

扶養比 高 低 低 高 
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1.BBBBC 
6.BCBAB 
11.CBDDC 
16.CDACB 
21.AADCA 
26.BBCAB 
31.BCCDB 
36.CDBDC 

 


